

新华社北京8月9日电 近日，国家主席习近平复信马耳他圣玛格丽特中学“中国角”师生，鼓励更多马耳他青少年积极参与中马人文交流。

习近平指出，在中马双方共同努力下，圣玛格丽特中学“中国角”为增进马耳他青少年对中国的了解、促进中马友好发挥了积极作用。希望“中国角”越办越好，欢迎师生们来华交流学习。

习近平指出，天下大同、协和万邦是中华民族自古以来对人类社会的美好憧憬，也是构建人类命运共同体理念。

习近平强调，今年是中马建交50周年，两国关系已经成为不同历史、不同文化国家友好相处的典范。希望更多

马耳他师生和青少年积极参与中马人文交流，做文明互鉴的促进者和人民友好的传承者。

圣玛格丽特中学是马耳他一所综合性公立学校，2010年在中方支持下创办“中国角”。日前，该校“中国角”师生致信习近平主席，表达对中国文化的喜爱，引用《礼记》“圣人耐以天下为一家”，积极评价人类命运共同体理念和“一带一路”倡议，祝福马中建交50周年，表示愿为马中文化交流多做贡献。

### 双牌县



### 奋进新征程 建功新时代

山地扩种旱粮 精耕细作增效  
『绿色种粮』喜获丰收

湖南日报8月9日讯（全媒体记者 刘跃兵 通讯员 何彩玲 袁程）7月底，旱稻香。双牌县上梧江瑶族乡青山村村民李言鲜种植的红米旱稻喜获丰收，亩产250公斤，亩均纯收入可达近4000元。

双牌县是“九山半水半分田”的山区县、全国重点林区县，农业用地仅占总面积的6.75%。该县扛牢粮食生产政治责任，因地制宜发展粮食生产。今年，全县落实粮食生产面积21.9万亩，同比增加0.45万亩，还首次实现水稻千亩种植大户“零”的突破。

该县积极向山地要粮，在山坡旱土、刚种植树苗的山地以及严重缺水的高岸田，发展红米旱稻、糯玉米等旱粮作物。红米旱稻是双牌瑶族群众在山上种植的一种古老稻种，抗病、抗旱性强，米质好，但产量低。经过当地科研人员不懈努力，亩产从以前120公斤增加到250公斤。该县农旅发展有限公司按每公斤红米旱稻20元的保底收购价与农民签订订单，群众种植积极性高涨。该县上梧江瑶族乡新立村村民奉小元，今年种植100余亩红米旱稻。

针对“半分田”现状，该县水稻生产则做好精耕细作文章。大力推广良种良法，提质增效，联手科研院所，筛选出适合双牌生态环境、市场前景看好的粮发香丝、晶两优1468等水稻品种。落实测土配方施肥、秸秆还田、水肥耦合等养地肥地措施。全面实施绿色防控替代化学防治，2019年以来，全县化肥使用量连续3年负增长，今年上半年，化肥使用量同比减少1.68%。推广病虫害绿色防控集成技术，广大农技员加强日常病虫情巡查，结合省农作物病虫远程专家系统，病虫情预报准确率高，抓早抓苗头统防统治。今年，全县农药使用率同比减少1.5%。生态绿色，全县稻谷售价普遍高于国家收购价。

该县还积极培育种粮大户。今年全县新增30亩以上的水稻种植大户16户。泷泊镇沙背甸村黄志勇、五里牌镇青山里村胡彩云，今年分别种植水稻1000多亩，在农业专家的指导下，早稻每亩不含补贴纯收入达300元。

构建空间新布局 培育消费新热点 推出融合新业态

### 『项目为王』带火旅游

### 永定区

湖南日报8月9日讯（全媒体记者 宁奎 通讯员 许娟）“天门山，又美又凉快！”8月5日上午，来自武汉大学的11位同学，在张家界市永定区天门山景区天门洞口，排队喊着口号，拍摄短视频。当天，天门山景区单日接待游客超过2万人次。7月份，永定区主要景区景点共接待游客88.8万人次，同比增长4.74%，实现旅游收入1.17亿元。

作为国家全域旅游示范区，永定区实施“旅游带动、绿色崛起”战略，依靠旅游项目带动，在疫情发生前，年旅游接待人次连续实现2000万、3000万、4500万“三级跳”，旅游收入实现200亿元、300亿元、500亿元“三步跨”，以旅游为主导的第三产业对全区GDP贡献率超70%。

今年9月，首届湖南旅游发展大会将在张家界召开。永定区作为大会举办地，立足常态化疫情防控，抓住疫情造成的旅游“低谷期”反弹势能，加快构建“一核一极、两区三廊”旅游空间新布局，做强做优核心服务区“夜游经济”，推动大庸古城、古庸城、七十二奇楼等旅游商业街项目运营，以此带动旅游产业复苏。

永定区还大力推进旅游业供给侧结构性改革，在壮大已有产业的同时积极培育旅游消费新热点，让游客享受多元旅游消费体验服务。重点打造澧水风貌观光带、南门口步行街等8个土家特色浓郁的餐饮街区，将民族文化、乡土文化、生态文化等与旅游有机融合，推出更多“旅游+”新业态，为旅游发展提供形式多样、亮点纷呈的新路径，助推全域旅游实现跨越式发展。

永定区还通过举办七星山天空之城音乐会、“云纵天梯”跑酷大赛等系列精彩活动，依靠旅发大会的“眼球效应”进行全方位营销，全区各旅游项目知名度越打越响。

在旅发大会“项目为王”办会理念引领下，永定区还新建成七星山、张家界旅游商品产业园、莓茶标准化生产车间工业游、土家织锦文化创意园等9个旅游项目，新开工丁家溶红色主题文化公园等27个项目，并重点招商引资6个项目，做好集名山名水于一体的高端景区储备，为旅游产业发展积蓄新动能。



### 天热人更“热”

8月6日晚，湘江新区梅溪湖，随着音乐的节拍，绚丽的灯光闪烁变幻，一股股喷泉一起跳动，吸引了众多市民和游客前来观看。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

### 大道向前

弦歌奏新声

### 湖南日报社推出大型融媒体报道“大道向前·弦歌奏新声”

湖南日报8月9日讯（全媒体记者 易禹琳）湖南文化体制改革起步早，文化产业蓬勃发展，文化湘军闻名全国。从8月10日起，湖南日报社推出大型融媒体报道“大道向前·弦歌奏新声”，聚焦湖南近年来在精品创作、文化创新、红色旅游、公共文化服务、让文物活起来、文化走出去等方面取得的非凡成就，呈现文化湘军勇立潮头、创新发展的雄姿。

“挥毫当得江山助，不到潇湘岂有诗”，从大型史诗歌舞剧《大地颂歌》到民族舞剧《热血当歌》，从话剧《高山之巅》到音乐剧《袁隆平》，湖南人用精品

“敢为人先”是湖南人最鲜明的气

文艺为芙蓉国里创造的奇迹立传；“寸土千滴红军血，一步一尊英雄躯”，在写满光荣历史的潇湘热土上，红色旅游担负起政治工程、文化工程、富民工程、民心工程的使命，打响了名震全国的红色旅游品牌。公共文化服务关乎民族精神、关乎人民福祉，湖南已建成现代公共文化服务体系，并全面启动公共文化服务体系高质量发展五年行动。

“敢为人先”是湖南人最鲜明的气

质。一项项考古发掘和让文物活起来的创举，证明了“大湖之南”文化的光

辉灿烂及世界级影响力；“山乡巨变第一村”向“中国文学之乡”跨越，背后是湖南人不凡的想象力和创造力；出版湘军走出去，演艺湘军走出去，依托的是湖南人坚定的文化自信。

湖南日报社组织融媒体报道团队，通过行进式的实地采访，用生动的笔触，再现三湘大地上生机勃勃的文

化实践。

“大道向前”主题宣传是落实中宣部“奋进新征程 建功新时代”大型主

题宣传的具体行动，是湖南日报社迎接党的二十大胜利召开倾力打造的重

点报道工程。

### 一支颂歌的变奏

3版

### 乡野别院处，浓浓红色情

在地。1938年，受中共湖南省委指派，马克思主义史学家吕振羽回到家乡创办塘田战时讲学院，培训基层抗日骨干力量，一批热血青年从省内外汇聚塘田，凝聚起强大的抗战力量。

为了讲述这段革命往事，当地正在拍摄红色电影《烽火塘田》，这段时间村里热闹非凡。

从塘田战时讲学院旧址出来，沿着

平坦的乡间路直走几分钟，望见一大片平远青翠的田地，落日下的红色招牌分外醒目，这便到了村民吕开虎创办的民宿“塘田酒家”。

招牌“塘田酒家”四个大字出自吕坚之手。吕坚是吕振羽之子，现居北京。2年前，听说吕开虎要在离讲学院不远处开一家民宿，吕坚挥毫泼墨，题下大字，寄回了对河村，吕开虎便将这幅墨

宝用作了招牌。

2年前，吕开虎将自家开了10多年的餐馆升级成了民宿，民宿前的小院子，浅灰色的砖墙，缀上鲜红的五角星，配色和元素都沿用自塘田战时讲学院的建筑风格。吕开虎还会热情地给前来就餐、住宿的客人讲红色故事，这也让《烽火塘田》剧组上下倍感亲切。

▶(下转11版②)

新湖南 新旅游  
——诗意图宿

湖南日报全媒体记者 梁可庭  
通讯员 刘飞 谭云

8月7日，邵阳县塘田市镇对河村的塘田酒家，又一次迎来了《烽火塘田》剧组的客人们。

对河村是塘田战时讲学院旧址所

邮发代号 41-1

邮编:410005

邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 刘凌 版式编辑 周双

### 永定区

## 湖南制造业跃上新高地

过去10年，全省工业增加值年均增长8.5%

湖南日报8月9日讯（全媒体记者

曹娟 谢卓芳 通讯员 叶行健）8月9日，省委宣传部举行“打造国家重要先进制造业高地”新闻发布会，省工信厅相关负责人同志出席新闻发布会并回答记者提问。省工信厅厅长雷绍业介绍，党的十八大以来，湖南制造业跃上新高地，全省全部工业增加值从2012年的9140亿元增加到2021年的14162亿元，年均增长8.5%。

2021年，制造业增加值占GDP比重上升到27.7%，涌现出装备制造、原材料、消费品3个万亿行业，工程机械等14个千亿产业。数字经济规模突破1.3万亿元，在信创、功率半导体、新型显示、移动互联网等领域形成特色优势。

2021年，工业对全省经济增长贡献率达32.3%，制造业税收完成1535亿元，工业成为全省经济稳增长的

“压舱石”。

“制造湘军”实力“出圈”。长沙工程机械、株洲先进轨道交通装备跻身国家先进制造业集群。湖南工程机械规模全国第一，全球50强湖南占据4席；轨道交通装备产业集聚度全球第一，电力机车产品全球市场份额达到27%；中小航空发动机规模和竞争力全国第一，研制的第四代涡轴、涡桨发动机全球领先。

千亿工业企业从无到有，达到5家，为湖南钢铁集团、三一集团、国网湖南电力有限公司、湖南中烟工业有限责任公司、中联重科股份有限公司。百亿工业企业从14家增至39家，规模工业企业从12949家发展到18577家。培育国家制造业单项冠军26个、国家专精特新“小巨人”企业232家，数量分别居中部第二位、第一位。

（详见2版）

永州市干部群众认真学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神——

### 坚定不移走好新的“赶考之路”

#### 学讲话 重落实

湖南日报全媒体记者 严万达  
通讯员 唐一平

习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话在永州干部群众中引起强烈反响。永州市委、市政府主要负责人带头学，党员干部主动学，并把学习成效转化为攻坚克难的实际行动，锚定在全省版图中增加永州分量这一目标，大力建设“三区两城”，着力构建“一核两轴三圈”区域经济格局，坚定不移走好新的“赶考之路”。

永州市医疗保障局党组书记、局长邓可旺表示，永州医保部门着力践行以人民为中心的发展思想，紧贴人民群众对美好生活的期盼，提高医保基金使用效能，全领域全流程堵塞欺诈骗保漏洞，持续推进药品耗材集中带量采购，探索试点长期护理险制度，贯通市县乡村4级医保经办体系，打造15分钟医保便民服务圈，推动实现永州医保事业高质量发展。

宁远县委书记、组织部部长陈李勇说，他们将以习近平总书记重要讲话激励人心，提振信心。“蓝山经开区党工委副书记曾祥文说，建设“五好”园区，产业是关键，蓝山经开区将积极对接粤港澳大湾区，承接沿海产业转移，大力发展皮具箱包玩具“一主一特”产业，持续优化营商环境，创新方式招大引强，发展皮具箱包全产业链，打造“中国皮具箱包创新之都”。目前，蓝山已引进皮具箱包企业140余家，总投资117.5亿元。

永州市农业农村局党组书记、局长唐慧云表示，习近平总书记的重要讲话为下一步工作指明了方向，将坚决扛牢政治责任，抓实“三农”重点和中心工作，以乡村全面振兴助力农业农村现代化。

永州市农业农村局切实保障粮食生产和重要农产品供给，粮食生产屡获丰收，生猪生产连续两年获得省政府真抓实干督查激励，蔬菜出口总量和货值连续5年占全省95%以上。

“营商环境‘优’无止境！”江永县行政审批服务局党组书记、局长左湘军说，他们将以习近平总书记重要讲话激励为动力，持续推进“走流程、解难题、优服务”行动，扩大“一枚印章管审批”改革效应，打造“一件事一次办”园区版，擦亮政务服务品牌，赋能江永高质量发展。

宁远县委常委、组织部部长陈李勇说，他们将以习近平总书记重要讲话为指导，以“放管服”“一件事一次办”改革获省人民政府真抓实干督查激励为契机，持续推进“走流程、解难题、优服务”行动，扩大“一枚印章管审批”改革效应，打造“一件事一次办”园区版，擦亮政务服务品牌，赋能江永高质量发展。

### 夹岸歌儿唱采莲

#### 今天我来 当农民

湖南日报全媒体记者 周月桂

#### 【田间课堂】

学习科目：采莲蓬、直播卖莲子  
拜师地点：湘潭县石鼓镇  
师傅名片：杨映 湘潭县返乡创业新农人

#### 【现场实录】

##### 场景一：荷花正闹莲蓬嫩

荷花在晨曦中苏醒，含着粉莹莹的光，饱满的莲蓬挺立，白鹭从莲叶间惊起，又落在另一片莲田中。清晨的莲田，就是梦想中的美好样子。

8月3日，记者来到“中国湘莲之乡”湘潭县学习采莲。早上6时许，石鼓镇石鼓村的莲农们已经将第一批莲蓬采摘上岸了。

“带着露水的莲子，是一天中味道最好的。”湘莲基地负责人杨映顺手摘下一个莲蓬。在清晨的荷香里，剥开带着露水的莲子，记者开始了这天的“学艺”。



8月3日，湘潭县石鼓镇石鼓村，湖南日报全媒体记者周月桂（右）跟着新农人杨映采莲蓬。

湖南日报全媒体记者辜鹏博 摄